

★侨界关注

# 热议“一带一路” 发挥“侨”“海”优势 华商牵线 双赢正当时

宦佳 袁璐

“‘一带一路’是促进共同发展,实施共同繁荣的合作共赢的路,也是加强全方位交流的和平友谊之路。中国已经成为世界第二大经济体,国家给了我们这么好的一个平台,我们相信海外华人一定会有一个更精彩未来。”

海外华商代表在日前由致公党中央和陕西省政府共同主办的“海外华商·致公峰会”上这样说道。

在“一带一路”沿线各国,分布着约4000万华侨华人。他们既是中华文化的传播者,也是“一带一路”建设的实践者,具有得天独厚的优势。也因此,此次峰会吸引了来自美国、意大利、阿联酋、澳大利亚等国的海外华商及国内产、学、研、商界代表近300人参加。如何在“一带一路”战略背景下,发挥“侨”“海”优势,助力中国持续扩大全球影响力?参会代表和专家们给出了积极的解读。



图为致公党中央“海外华商·致公峰会”开幕式 图片来源:中国致公党网站

## 【利益共同体: 双向性成合作最大特色】

“以前是有海水的地方就有华人,现在则是有空气的地方就有华人。”

这样的现实,与“一带一路”沿线的经济基础相结合,对于勤劳肯干的华商来说,无疑是非常难得的机遇。

“现在中国所推出的‘一带一路’战略是基于利益共同体上的区域合作,而非过去侨界的民间自发性行为。”暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平在接受本报采访时指出,“更为重要的是,相比以往强调吸引海外华商,引进外资和人才对中国大陆的积极影响,‘一带一路’战略下的主张则是双向性的、多方受益的。这也是相比以往侨界和国内展开合作的最大特色。”

也正因为这种“双赢”的优势,“一带一路”的热点已经在近期一再地被华商们“挖掘”:在天府之国成都,古老的汗血宝马从遥远的西亚踏着大汉丝绸之路的尘埃一路奔来,中产阶级新兴的消费市场再次被中亚华商抓住机遇;在海南文昌,曾经远赴异乡谋生的华商乘帆船回到了闽南文化发源地,反哺侨乡再次成为吸睛焦点……

“道路连通需要你们整合资源,积极参与;贸易畅通



需要你们经验释放,密切合作;民心相通更需要你们交流融合不同的文化,带动互惠合作。‘一带一路’作为实现中国梦的一个宏大命题,如何破题需要我们付出巨大的智慧和力量。希望海外华商自觉当民间大使的重任,扮演好牵线者的角色。”致公党中央常务副主席蒋作君在此次峰会上表示,希望海外华商以参与“一带一路”建设为契机,与祖国实现共同繁荣。

## 【搭建彩虹桥: 开创共享经济新时代】

据悉,“一带一路”作为全方位对外开放战略,沿线涉及了65个国家,覆盖总人口约46亿人,GDP总量约20万亿美元,为国际区域合作以及中国未来开放发展打开了全新的视角和通路。尤其是“一带一路”沿线国家多为发展中国家和新兴经济体,基础设施、资源开发、产业发展水平普遍较低,资金、技术和人力资源等要素供给能力存在都与中国存在较大差距。

比如“海上丝绸之路经济带”的合作前景就难以估算。据了解,全球华商企业资产总规模约5万亿美元,世界华商500强企业约1/3集中在东盟国家。

中亚地区的机遇也前景广阔。“2013年中国人均GDP是4.3万元,但阿富汗的人均GDP只有4300元左右。”美中国际投资和贸易联盟会长林有信在此次峰会上称。

“华商不但了解中国文化,对多元化也有着深入认识,这一点非常重要。”林有信认为,“一带一路”为华商提供了千载难逢的平台,华商也可以帮助很多国家企业走出去,搭建沟通桥梁。从未来大方向上看,华商以“牵线者”角色联系海外,发挥“内联外通”的优势,在多个领域大有可为。

目前“一带一路”主要围绕贸易、基础设施建设和产能

合作展开,而这些领域海外华商都有涉及。早前在“一带一路”推进下,中国也已相继与印尼、匈牙利、塞尔维亚等达成高铁等项目合作。“此前相关的教训也告诉我们,有华商通过民间途径引路能更好地熟悉当地情况,让我们少走弯路。”中国华侨历史学会副会长张应龙在接受本报采访时表示,尽管目前“一带一路”在基础建设领域主要和当地政府合作,但华商可以起到一个良好的中介、引导、协助的作用。而在商贸方面,如跨境电商领域,海外华商更能因熟知当地情况而如鱼得水。

## 【不忘侨乡根: 华商反哺奏起渐强音】

“‘一带一路’战略的推广中,以‘侨’带外、以‘侨’引外是海外华侨华人的突出优势,这非常关键。”张应龙认为,如果海外华侨华人能组织海外所在国的官员、名人前往中国访问,让他们来看看中国日新月异的发展变化,将会极大地促进海外对中国的友好态度和扩大中国的海外影响。

同时,华商除拥有众多资源优势、网络优势外,对祖籍国的情感牵系也是吸引他们投资“一带一路”的重要因素。中国东南亚学会副会长曹云华在接受本报采访时也分析称,“尽管现在华裔新生代对‘故土’、‘家国’和‘文化之根’的认同渐趋多元化,但很多华商对祖(籍)国仍有着深入的了解和情感依托,他们也成为中国海外友好力量的重要支撑部分。”

不过,陈奕平指出,华商在反哺侨乡,助力“一带一路”建设时,也应看到可能面对的挑战。“华商在帮助中国企业走出去的同时,也应关注所在国的政治经济形势有所评估,了解当地的法律制度,尽量避免投资与当地高度重叠的产业,从而尽可能规避投资风险。”

## 侨情乡讯

### 海外社团侨商在闽扶贫助学

据中新社电(闽旭)福建省人民政府侨务办公室发动海外社团、侨商在三明市开展捐资扶贫助学,从5个省级扶贫开发重点县选出50户因学返贫的困难户,每年资助1万元(人民币,下同),连续资助4年,旨在助推海外社团和侨商更好地融入国家扶贫开发战略。

对接会上,海外社团代表、侨商为受资助贫困户代表发放了捐款。据福建省侨办介绍,阿根廷华人企业、国侨办31期海外华裔青年企业家研修班等海外社团,阿联酋中国福建总商会会长陈志祥、美国(郑氏)伟业集团总裁郑伟等侨商各捐助20万元。

### 侨乡青田成立侨心公益协会

本报讯 据国侨办消息,日前,浙江省青田县温溪镇沙埠侨心公益协会成立仪式在沙埠村举行。

据了解,沙埠侨心公益协会是由温溪镇沙埠村的近100名华侨募资100万元成立的社会公益组织。沙埠村有户籍人口2900多人,但却有2000多名华侨遍布荷兰、意大利、智利等各个国家,华侨资源突出。一直以来,华侨们为家乡助学扶贫的善举屡见不鲜。

为了继续弘扬公益精神,传递慈善力量,100多名当地华侨自发筹建非营利性社会组织,并经县民政局批准,成立沙埠侨心公益协会。该组织以扶贫帮困、爱心助学、修桥铺路及其他基础设施建设为内容,旨在推动家乡社会经济各项事业和谐发展。

### 中国华侨历史博物馆获赠藏品

本报讯(焦夏飞)4月6日下午,由中国华侨历史博物馆主办的“郑潮炯先生遗物捐赠仪式”在北京举行。中国侨联副主席李卓彬出席仪式,并向捐赠者颁发了荣誉证书。捐赠仪式由中国华侨历史博物馆馆长黄纪凯主持。



以郑潮炯的儿子、新加坡华人郑社心为代表的一行4人,将数件珍贵的华侨历史文物捐赠给了中国华侨历史博物馆。这些捐赠物品主要为郑潮炯先生在抗日战争时期义卖瓜片筹款救国时所用的挂袋、衣服、捐款收据等物品资料。

黄纪凯在捐赠仪式上表示,郑潮炯先生的遗物可以启迪人们铭记历史,激励海内外中华儿女万众一心。华侨历史博物馆会将郑潮炯先生以及广大华人华侨的精神传承下去。

图为郑社心(右二)向李卓彬(右一)介绍捐赠的遗物。 焦夏飞摄

## 重现“华侨飞鹰”抗战身影

孙婧



图为1942年7月,“飞虎队”资料照片。(据中国侨网)

近日,一部名为《航空救国——华侨飞鹰抗战全纪录》的三集纪录片在国内上映,讲述了一个关于“华侨飞鹰”的故事。之所以称他们为“飞鹰”,是因为他们是一群从海外归国的飞行员。据悉,在抗战时期,有大批海外华侨飞行员和机械师回到中国参加抗战。

这部纪录片一经播出,就受到了很大关注,同时也激起了人们对华侨英雄的怀念与崇敬之情。纪录片中第一个出现的人物,是一位叫黄毓全的美国华侨。黄毓全20岁那年进入美国一所飞行学校学习飞行,两年后便回国参加了广州空军。1·28淞沪抗战爆发,敌机来犯上海,黄毓全立刻登上战机准备作战。但不幸的是,这架飞机由于刚刚经历过一场激战,受损严重,还没来得及检修,飞机升空不久便坠落,驾驶员黄毓全英勇牺牲。可以说他是抗战爆发后第一位殉国的飞行员。像黄毓全一样的华侨飞行员还有很多,他们来自异国,却将热血洒在了祖国空中。据报道,在中国空军飞行员中,华侨青年最高时占到3/4。

近年来,人们对华侨抗战英雄的纪念越来越多。这次播出的纪录片《航空救国》由中国国务院侨务办公室指导,属于中宣部、国务院新闻办组织实施的“纪录中国”传播工程系列作品。生动的影像让今天的年轻人了解到,在那场旷日持久的战争之中,海外华侨并没有置身事外,而是充分运用自己所学,投入到这场战争之中。此前,云南省博物馆在2015年9月也举办了纪念南洋华侨机工回国抗战为主题的展览,共展出了200多件物品,包括抗战期间南洋机工回国参战以及在滇缅公路冒险为国家运回大量抗战物资的图片、文献和实物。通过这些展品,让世人了解到了一段尘封的华侨抗战史,记住了一张张为抗战献出青春甚至是生命的南洋华侨面孔。同年10月份,由国务院侨办主办的“永恒的纪念——华侨与抗日战争”图片展在东京中国文化中心展出。展出会上,中国驻日使馆公使衔参赞何振良表示,在国难当头的危急时刻,生活在敌人心脏的旅日华侨依然挺身而出,与全体海外侨胞一起为祖国、为人民、为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献和牺牲。



## 巴西华人加入警民治安联防委员会

当地时间4月5日晚,巴西圣保罗军警45警局官员与当地华人侨领在圣保罗举行会议,欢迎华人代表加入圣保罗“警民治安联防委员会”,让华人积极参与治安联防工作,共同维护好华侨华人的安全。图为圣保罗华人侨领与圣保罗军警45警局官员合影。

中新社记者 莫成雄摄

## 中国电影“常驻”韩国影院

万宇 陈尚文

近日,由首尔中国文化中心、首尔钟路区政府以及东洋艺术剧场合作开设的韩国首个中国电影常设电影院正式开馆。中国导演张艺谋执导的《红高粱》和韩国导演郭在容执导的中韩合作影片《我的早更女友》被选为开馆电影。《夜半歌声》《捉妖记》《美人鱼》等优秀中国国产影片也将陆续和广大韩国观众见面。

韩国东洋大学艺术剧院院长、该校电影专业客座教授柳寅泽是韩国著名的电影制作人,在他的积极配合下,中国电影常设电影院得以顺利建立。柳寅泽表示,电影院座位共有382席,将来这里每周一至周五的下午2时和4时将免费上映两场中国电影,预计全年上映中国电影数百部。

谈及和中国电影的渊源,柳寅泽说,上世纪90年代之前,在韩国看到的中国电影大都是来自香港和台湾地区,而且多为武侠片。韩国人接触到的首部中国大陆电影是1988年在欧洲获奖的《红高粱》,他在看了这部和港台电影截然不同的电影后受到了很大的震撼,惊叹于中国大陆电影具有如此强的表现力。从那时起,他就爱上了中国电影。

开馆当日的两场电影都吸引了大批韩国观众,订票处早早就排起了队,这其中年轻人居多,还有不少附近中学的学生,放映厅里座无虚席。成均馆大学

的学生郑某在看完《我的早更女友》后对记者表示,电影的内容非常有趣,字幕也翻译得很自然。不光是中韩合拍的爱情喜剧有人气,《红高粱》也吸引了不少韩国观众。

据了解,近来《琅琊榜》《武媚娘传奇》等中国电视剧已经在韩国年轻人圈中掀起热潮。随着中国电影走进韩国,双方交流不断深化,“中韩合拍电影”也成为韩国电影界重要的话题。经历了磨合期后,中韩合作电影也出现了不少成功案例。通过中韩电影人合作积累经验,共同进军世界文化内容产业市场,这将是中韩未来合拍电影的宏大目标。



在中国电影常设电影院门前,韩国观众们正在排队等候观影。 陈尚文摄